
ATA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMDEMA – CONSELHO 
MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO DO MEIO AMBIENTE, DA 
PREFEITURA  DE  SOROCABA,  REALIZADA  NO  DIA  15  DE 
DEZEMBRO DE 2010. Aos quinze dias do mês de Novembro de dois mil e 
dez, às catorze horas e quarenta minutos,  na Sala de reuniões da SEMA – 
Secretaria do Meio Ambiente, na Rua Dr. Campos Salles, 850, tem início a 8ª 
Reunião  Ordinária  do  COMDEMA,  sob  a  Presidência  da  Engª  Jussara  de 
Lima Carvalho, Secretária do Meio Ambiente e Presidente do COMDEMA. 1. 
VERIFICAÇÃO  DE  PRESENÇA:  1.1)  Membros  do Conselho:  Estão 
presentes:  Jussara  de  Lima Carvalho/SEMA,  Vidal  Dias  da  Mota 
Junior/SEMA,  Isalberto  Valente Boff/SEHAB,  Maria  Angélica 
Kamada/SEOBE, Reginaldo Schiavi/SAAE, Sílvia Cenci/CBRN, José Angelo 
Remédio  Júnior/Promotoria  Pública,  Adair  Alves  Filho/AA25,  Maria  de 
Fátima  Dias  Dezotti/ETEC  Rubens  de  Faria  e  Souza,  Eliana  Cardoso 
Leite/UFSCAR,  Manuel  Enrique  G.  Guandique/UNESP,  Rita  de  Cássia 
Gonçalves Viana/CEADEC, José Bernardo da Silva e seu suplente Cláudio 
Cutri  Robles/Sociedade  de  Melhoramentos  Jd.  Bandeirantes 1.2) 
Funcionários  da SEMA:  Márcia  Valéria  Ferraro Gomes,  Solange Maciel, 
Ana Marisa Gonçalves Rodrigues, Ana Lucia de Lima, Keila Roberta da Cruz 
Gonçalves,  Josimere  Conceição de Assis,  Sara Regina de Amorim e Jinny 
Ohana Hamaguchi 1.3) Ouvintes: Pedro Roberto Del Bem Junior/OAB 1.4) 
Palestrantes: Laura Rocha de Castro e Jacinto Constanzo Junior da Walm 
Engenharia. 1.4) Justificaram ausência: Fernanda Raquel G. Viana/ STI do 
Vestuário e João Donizeti Silvestre/ Câmara de Vereadores. 2.) Verificação 
de presença: a Presidente Jussara informou que pelo Regimento Interno é 
possível realizar a reunião com os conselheiros presentes.  3.)Aprovação da 
Ata da 2ª Reunião extraordinária: A Presidente Jussara perguntou se todos 
leram a minuta da Ata da 2ª  reunião extraordinária do Conselho,  a Presidente 
colocou em votação a dispensa da leitura e a aprovação da Ata, a Ata da 2ª 
reunião extraordinária foi aprovada por unanimidade.  4.) ORDEM DO DIA 
4.1) Apresentação pela Walm Engenharia e Tecnologia Ambiental Ltda 
do Plano Diretor Ambiental.  Antes de iniciar a ordem do dia a Presidente 
Jussara convidou todos para participar da certificação dos municípios no III 
Encontro  Estadual  Projeto  Município  Verde  Azul,  que  ocorrerá  dia  17  de 
Dezembro no Palácio dos Bandeirantes, Av. Morumbi nº 4.500, São Paulo. Eu 
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informei aos Conselheiros que todos os coordenadores de Câmaras Técnicas 
receberam um CD com todas as Diretivas 2010 do projeto município verde 
azul. A Presidente informou que consta no CD todas as informações que a 
Prefeitura  fez  na  área  ambiental,  informou  também  que  face  ao  bom 
desempenho nos programas e obras da Prefeitura bem como os programas e 
projetos  ambientais,  a  CAF  resolveu  financiar  o  PDA  –  Plano  Diretor 
Ambiental para a Secretaria do Meio Ambiente, o plano iniciou no dia 15 de 
Novembro e tem prazo de um ano para elaboração.  A Arquiteta  Laura da 
Walm Engenharia fez a explanação sobre o contrato assinado entre a Walm e 
a CAF- Cooperação Andina de Fomento, via convênio de cooperação técnica 
da SEMA para elaboração do Plano Diretor Ambiental  que será subsidiado 
por um banco de dados geográficos que permita a inserção e integração, numa 
única  base  de  dados,  de  informações  espaciais  dos  meios  físico,  biótico  e 
socioeconômico.  O  trabalho  tem  a  duração  de  10  meses.  Laura  explicou 
também que o PDA é um instrumento previsto no artigo 4º do Estatuto da 
Cidade e terá como objetivos: (i)  constituir um plano de ação no território 
municipal  para a proteção do meio ambiente;  e (ii)  constituir um plano de 
desenvolvimento econômico municipal sobre bases sustentáveis do ponto de 
vista ambiental. O PDA tem 06 (seis) etapas: Etapa 1- Elaboração do Banco 
de  Dados:  compilação  das  informações  do  município  –  SIG,  Etapa  2  - 
Diagnóstico  Preliminar:  cartografia  temática  –  meio  físico,  biótico  e 
socioeconômico; revisão do macrozoneamento e análise crítica da legislação, 
diagnóstico preliminar;  Etapa 3 - Diagnóstico Ambiental:  consolidação do 
diagnóstico  municipal;  Etapa  4  –  Propostas  Preliminares: zoneamento 
ambiental;  Etapa 5 – PDA: Plano Diretor  Ambiental  Etapa 6: audiências 
públicas,  Plano Diretor  Ambiental  e  proposta  de Projeto de  Lei.  A última 
etapa está prevista para terminar em Agosto de 2011. Solange informou que o 
Plano Diretor Ambiental permitirá o aprofundamento do macro zoneamento 
ambiental e que já foram realizadas duas reuniões com a Walm Engenharia. 
Sr.  Adair  questionou que tipo de dados são necessário para o PDA, sendo 
informado por Laura que estão sendo compiladas todas as leis ambientais e 
que está sendo analisado como essas leis poderão ser melhoradas. Faz parte 
também desse levantamento todos os planos, programas e projetos que estão 
ligados com o meio ambiente como por exemplo, o plano diretor de água e 
esgoto, o programa de arborização urbana, o plano diretor de uso do solo,o 
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mapeamento hidrográfico, etc. Foi esclarecido pelo Sr. Jacinto da Walm que 
todas  as  informações  temáticas  serão  compiladas.  Reginaldo informou que 
está  sendo elaborado o Plano Diretor  de  água e  esgoto  do SAAE. Jacinto 
informou  que  a  base  de  informações  tem  que  ser  a  mesma  e  que  várias 
informações não estão na mesma base, algumas em papel, outras em PDF, 
etc., as informações ficarão em uma mesma base. Sr. Adair questionou sobre o 
significado do aqüífero Guarani para nosso município, sendo informado pelo 
Sr. Jacinto que o aqüífero não ocorre na mancha do município de Sorocaba. 
Cláudio Robles solicitou que todos os córregos extintos sejam sinalizados com 
uma cruz. A Presidente informou que a Walm está responsável por elaborar o 
Plano Diretor Ambiental e que o que a SEMA fará com o Plano é uma etapa 
posterior.  Sr.  Jacinto  esclareceu  que  o  Plano  Diretor  Ambiental  é  um 
instrumento  de  planejamento  para  o  município,  sendo  este  o  momento  de 
consolidar todos os dados e que tal plano nos vai apontar o crescimento da 
cidade. Sr. Claudio Robles questionou quais sãos os indicadores que nortearão 
os trabalhos, sendo esclarecido pelo Sr. Jacinto que os indicadores que tem 
interface  com a  questão  ambiental  serão  construídos.  Eliana  informou  aos 
Conselheiros e aos técnicos da Walm que a UFSCAR tem muitas informações 
sobre fauna e flora e que se houver oportunidade de conversar com a Walm 
sobre essas informações ela está disposta a isso.  Eliana perguntou também 
sobre  a  empresa  Walm Engenharia,  sendo  esclarecido  pelo  Jacinto  que  a 
empresa tem várias informações sobre Sorocaba e que já participou de vários 
trabalhos na cidade como por exemplo aterro sanitário,  ETA do Cerrado e que 
no caso do PDA a Walm participou da licitação da CAF e foi a escolhida para 
desenvolver o trabalho. A Presidente ressaltou que não devemos esquecer que 
esse projeto é contratado por um banco e que existem prazos e contrato físico 
financeiro  a  ser  cumprido,  solicitou  aos  conselheiros  que  se  alguém tiver 
mapas e dados que enviem para a Walm. Laura esclareceu que após cada etapa 
executada, há apreciação da SEMA. Solange informou que nessa etapa inicial 
de  levantamento  de  dados,  está  também  envolvida  além  da  SEMA,  a 
Secretaria  de  Habitação  e  Urbanismo  –  SEHAB e  o  SAAE.  A Presidente 
informou que o Plano Diretor Ambiental será concluído antes da revisão do 
Plano Diretor de Desenvolvimento Físico Territorial, sendo ressaltado por ela 
que  este  Plano  Diretor  Ambiental  irá dar  caráter  institucional.  Sr.  Adair 
alertou sobre a importância de conhecer as etapas e o COMDEMA colaborar 
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na execução do PDA. A Presidente sugeriu a participação de um membro do 
COMDEMA para participar das reuniões de elaboração do plano e foi eleito 
por unanimidade o Sr. Claudio Robles. Informes: A Presidente questionou os 
Conselheiros  se  manteríamos  a  mesma  regra  de  datas  de  reuniões  do 
COMDEMA  para  o  ano  de  2011,  sendo  solicitado  e  aprovado  pelos 
Conselheiros  que  as  reuniões  de  2011  sejam realizadas  todas  as  segundas 
quartas-feiras  de  cada  mês.  A Presidente  lembrou  a  todos  que  quando  da 
eleição da sociedade civil para compor o COMDEMA, ficou acordado que a 
entidade que fosse titular em 2010 seria suplente em 2011, tal assunto deverá 
ser discutido na primeira reunião de 2011, lembrou também que ficou ajustado 
com a Vereadora Neusa Maldonado que o Código de Meio Ambiente  fará 
parte da Política Municipal de Meio Ambiente de Sorocaba e que os trabalhos 
da revisão da minuta serão retomados em 2011. Dr. José Angelo aproveitou 
para entregar a minuta sobre animais domésticos elaborada pela Drª Fabiana, 
tal  minuta  será  acrescida  na  minuta  da  Política  de  Meio  Ambiente  e  será 
encaminhada para todos os  Conselheiros. Sr. Claudio Robles solicitou fazer 
parte  da  Câmara  Técnica  de  Resíduos,  solicitação  também  feita  pelo  Sr. 
Bernardo/AEBER e Sr. Adair/AA25. A Maria de Fátima/ETEC solicitou fazer 
parte  da  Câmara  Técnica  de  Espaços  Especialmente  Protegidos  e  o  Sr. 
Adair/AA25 solicitou a saída dessa mesma Câmara.  Claudio Robles ressaltou 
a  importância  de  debatermos  a  política  de  resíduos  do  município,  sendo 
informado  pela  Presidenta  que  em  Abril  ou  Maio  a  SEMA  realizará  um 
seminário  sobre  resíduos  e  em  paralelo  uma  feira  sobre  tecnologias  para 
tratamento de resíduos e quer também que os municípios da região participem 
a  fim  de  discutir  a  questão  de  forma  regionalizada.  Eu  encaminharei  o 
calendário  aos  conselheiros  com  as  datas  das  reuniões  ordinárias  do 
COMDEMA para o ano de 2011. Novamente o Sr. Adair veio lembrar  da 
degradação ambiental  que está  ocorrendo fase  a  implantação,  segundo ele, 
inadequada  do  loteamento  Chácara  Ondina,  ele  ressaltou  sobre  a  grande 
movimentação de terra que vêm ocorrendo ocasionando carreamento de terra 
em APP no córrego e condomínios vizinhos, bem como a degradação ao meio 
ambiente. Isalberto informou que se está ocorrendo degradação em APP, que a 
denuncia  então  seja  feita  a  Polícia  Ambiental,  uma  vez  que  todos  os 
documentos  e projetos do empreendimento,  consta  no processo  inclusive o 
parecer do SAAE quanto a análise de água e esgoto. Sr. Adair entende que a 
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Prefeitura por meio da Secretaria competente deveria estar acompanhando a 
implantação  a  fim  de  verificar  o  cumprimento  do  projeto  apresentado.  A 
Presidente informou que todos os processos que são analisados pela SEMA e 
que tem movimentação de terra,  a SEMA solicita a preservação.  Sr.  Adair 
sugeriu  que  o  COMDEMA  encaminhe  um  documento  a  SEMA  com  os 
seguintes termos: “que no loteamento Chácara Ondina localizado na Avenida 
São Paulo está ocorrendo grande movimento de terra atingindo APP, córrego e 
condomínios  vizinhos  e  agredindo  o  meio  ambiente”,  a  proposta  de 
encaminhamento do Sr. Adair foi colocada em votação e aprovada por todos 
os membros, sendo assim o COMDEMA fará um requerimento e encaminhará 
a  Secretaria  do  Meio  Ambiente  que  tomará  as  demais  providências.  A 
Presidente sugeriu que no ano que vêm o COMDEMA agende expedições no 
território do município, conhecendo a realidade ambiental “in loco”, tanto as 
áreas  com  problemas  ambientais  quanto  as  áreas  preservadas.  Enrique 
solicitou  que  faça  parte  da  primeira  reunião  do  COMDEMA  de  2011  o 
trabalho  da  UNESP  quanto  ao  Rio  Pirajibú,  a  Presidente  acrescentou 
solicitando  a  presença  dos  membros  do  Comitê  do  Pirajibú.  A  Presidente 
ressaltou sobre o sucesso do mega plantio e sobre a discussão realizada na 
Câmara de Vereadores sobre a utilização de sacolas plásticas. Eliana informou 
que a UFCAR contará com mestrado em sustentabilidade e gestão ambiental e 
que  há  sistema  de  vagas  para  funcionários  da  Prefeitura.  Claúdio  Robles 
enalteceu o COMDEMA dizendo que o COMDEMA é o melhor Conselho da 
cidade.  A  Presidente  desejou  um  ótimo  Natal  a  todos  os  Conselheiros  e 
agradeceu o trabalho de todos em 2010. Nada mais havendo a tratar, a reunião 
é encerrada às dezesseis horas e quarenta e cinco minutos, da qual eu, Márcia 
Valéria Ferraro Gomes, Gestora de Desenvolvimento Ambiental da Secretaria 
do Meio Ambiente, lavro a presente ATA, que segue assinada por todos os 
presentes. 

SETOR NOME ASSINATURA
SEMA Jussara de Lima Carvalho

SEMA - ACLA Fabíola Maria Gonçalves Ribeiro
SEMA - AGEA Vidal Dias da Mota Júnior
SEMA - AEA Welber Smith

SEHAB Isalberto Valente Boff
SEHAB Luís Eduardo Furlani
SEOBE Clebson Aparecido Ribeiro
SEOBE Maria Angélica do Prado Kamada
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SEJ Ana Laura Pupo Rosa Marins
SEJ Márcia Renata Vieira

SAAE Reginaldo Schiavi
SAAE Adhemar José Spinelli

Câmara Municipal João Donizeti Silvestre JUSTIFICOU
Câmara Municipal Rozendo de Oliveira

CBRN José Murilo Martin Nano
CBRN Sílvia Cenci

Polícia Ambiental Cap. PM Glauco Rogério Ribeiro
Polícia Ambiental Ten. Guilherme D.C. Silva Boppre

Procuradoria Dr. José Ângelo Remédio Júnior
Procuradoria Dr. Carlos Roberto Marques Jr.

ICMBio Luciano Bonatti Regalado
ICMbio Alexandre Zananiri Cordeiro

Min. Agricultura Luiz Eduardo Leite
Min. Agricultura Eduardo Barros Steffen

UNISO José Lázaro Ferraz
UNISO Flávio de Souza Mascarenhas

UFSCAR Eliana Cardoso Leite
PUC Vilma Palazetti de Almeida

ETEC Maria de Fátima Dias Dezzotti
ETEC Bruno Pereira Santos de Almeida

UNESP Manuel Henrique G. Guandique
UNESP Admilson Irio Ribeiro
AA25 Adair Alves Filho

Amainan Paulo Sérgio Sgroi Pupo
CEADEC Rita de Cássia Gonçalves Viana

NEMI Gabriel Bitencourt
AEBER José Bernardo da Silva

Soc. Jd Bandeirante Cláudio Cutri Robles
AEAS Carlos Azevedo Marcassa
CREA Ruy Jaegger Júnior

SECOVI Luiz Fernando Tardelli Zanchet
AELO Flávio Augusto Ayres Amary
CIESP José Ricardo Lopes de Carvalho
OAB Luiz Henrique Ferraz

Sin. Trab Transporte Flávio Pacheco
Sin. Rural Sorocaba Pedro Menezini de Moraes

STI do Vestuário Fernanda Raquel G. Viana JUSTIFICOU
Sin. Metalúrgicos Alex Sandro Fogaça Camargo

SETOR NOME ASSINATURA

SEMA

Márcia Valéria Ferraro Gomes
Solange Maciel 

Ana Marisa Gonçalves
Ana Lucia de Lima

Keila Roberta da Cruz Gonçalves
Josimere Conceição de Assis
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